
VERBALE DEL CONSIGLIO FEDERALE DELLA FSI DEL 17.05.2003 

La riunione si tiene, come da convocazione, nella Sede Federale di via Cusani n. 10 a Milano. 

Sono presenti alle ore 11.30 i Consiglieri Manzardo, Campioli, Gabassi, Luciani, Perrone, Capece, 
Rosino, nonché ill Presidente Onorario Palladino, il Presidente del Settore Arbitrale Pedrazzini ed i 
Revisori dei conti Grimaldi e Lucaroni. Per i Comitati Regionali è presente il signor Navarro, 
Constatata la presenza del numero legale, alle ore 15.15 il Presidente f.f. dichiara aperta la seduta. 

Presiede la riunione il Vicepresidente f.f. Manzardo ed il Consigliere Gabassi viene incaricato di 
redigere il verbale; si passa quindi all’esame degli argomenti posti all’O.d.g. 

1) Il vicepresidente Manzardo notizia il Consiglio in relazione ad alcune decisioni degli Organi di 
Giustizia Federale. Delibererà il prossimo Consiglio l’eventuale pubblicazione, completa o meno, di 
dette decisioni. 

2) Si approva il verbale della precedente seduta modificando il termine "Regioni" in "Province" ai 
punti A e B dell’art. 40 (errore materiale), nonché il termine "borsa di bilancio" in "prospetto di 
bilancio". 

Al punto 25 del verbale della precedente seduta si aggiunge l’inciso "comma 1" prima dei termini 
"comma 4" 

3) Il Consiglio approva all’unanimità la Relazione Morale Tecnico Finanziaria. 

3 bis) Il Consiglio Federale approva l’ulteriore modifica dell’art.40 del ROF, punto c) del primo 
comma, modifica richiesta dal CONI, così riformulato: "c) Per i cittadini stranieri, ovunque residenti, 
la partecipazione alle Gare Federali è consentita fatto salvo il rispetto delle eventuali disposizioni 
emanate dal CONI, concernenti limiti al tesseramento ed alla utilizzabilità di giocatori stranieri." 

4) Il Presidente del Settore Arbitrale Pedrazzini relaziona sulla fase finale del Campionato Italiano a 
Squadre rappresentando l’impegno del Settore a richiamare gli Arbitri ad attenersi alla norma che 
impedisce l’uso dei telefoni cellulari in tutte le sedi di tornei ed a inviare agli Arbitri Internazionali, 
Nazionali e Candidati Nazionali il libretto delle istruzioni per l’utilizzo degli orologi Fischer tradotto 
in italiano. 

5) Viene data lettura della relazione del Consigliere Ginevrini sul Campionato Italiano Seniores. 



6) Con riferimento alla proposta del Consigliere Manzardo di incentivazione economica per il 
vincitore del Campionato Italiano Seniores finalizzata alla partecipazione al Campionato Europeo o 
al Campionato Mondiale, il C.F., ancorché favorevole all’iniziativa, rimette la decisione al prossimo 
C.F. 

7) Il Presidente del Settore Arbitrale relaziona in merito alla Conferenza Nazionale degli Arbitri di 
Rimini. Sono stati nell’occasione nominati e promossi arbitri nazionali: D’ ALESSANDRO 
FLAVIO, FERRARO LUCIANO, e ROSSI MASSIMO. 

8) Il Consigliere Capece relaziona in merito alle convocazioni ai Campionati Europei individuali. 

Il Consigliere Rosino rileva che non spettavano al Consigliere Capece le convocazioni e che dette gli 
spettavano, precisando che non è la prima volta che ciò avviene chiedendo chiarimenti e la punizione 
del responsabile. Ciò vale anche per la Mitropa cup. 

Il Consigliere Manzardo precisa di aver incaricato il Consigliere Capece di mettersi in contatto con il 
Consigliere Rosino per decidere. Il Consigliere Capece precisa di aver frainteso la disposizione e di 
aver fatto diversamente. Per quanto riguarda la Mitropa Cup il Consigliere Capece precisa di aver 
inviato un’e-mail alla Commissione Tecnica precisando i criteri di selezione. Il Consigliere 
Vicepresidente Manzardo conferma che l’unico responsabile per le convocazioni è il Consigliere 
Rosino e si rammarica dell’equivoco. 

9)Con riferimento alla richiesta del signor Tribuiani per la messa in funzione dell’ufficio di Roma 
presso il CONI, il C.F. rimette ogni decisione al prossimo C.F. 

10) Con riferimento al punto 10, il C.F. delibera la modifica del regolamento AA come da allegato 
con riferimento ai campionati sociali con decorrenza dal 01.10.03. Astenuti Gabassi e Campioli, 
nonché Perrone. 

11) Con riferimento al numero cartaceo di "Scacchitalia"e la proposta di pubblicazione integrale 
delle delibere il C.F. rimette ogni decisione al prossimo C.F. 

12) Con riferimento alla proposta Luciani di abolire le tasse di promozione delle categorie nazionali i 
C.F. rimette ogni decisione al prossimo C.F. Contrario Luciani. 



13) Con riferimento alla proposta Luciani in relazione al fatto che il costo delle pratiche per 
l’’ ottenimento dei titoli internazionali sia a carico dei giocatori a non della FSI il C.F. rimette ogni 
decisione al prossimo C.F. Contrario Luciani. 

14) Viene nominato il signor Perrone quale responsabile per la FS dei G.SS di Lignano. 

15) Il Consigliere Campioli consegna al Vicepresidente ff. lo stato dei rapporti con CSAIN e DLF. 

16) Null’altro essendovi da deliberare, la riunione, durante la quale non è mai venuto meno il 
numero legale, alle ore 13.40 viene sciolta.  

Il segretario Il vicepresidente f.f.  

Francesco Gabassi Bruno Manzardo 


